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KAJ JE ZVOK 
 
Zvok imenujemo spremembe fizičnega stanja elastične snovi (zvokovoda), ki se v obliki 
zvočnih valov razširjajo od izvora z določeno hitrostjo. Če so te spremembe periodične in 
če je frekvenca teh sprememb v področju med 20 in 20000 Hz, jih lahko zazna tudi 
človeško uho kot zvok. Po obliki časovnega poteka razlikujemo štiri skupine zvočnih 
pojavov: prvo skupino sestavljajo zvočni pojavi sinusne oblike, ki jih označujemo z 
besedo ton (v naravi je čistih tonov zelo malo). V drugo skupino spadajo sestavljena 
nihanja, ki jih imenujemo zveni. Ti vsebujejo poleg osnovne frekvence tudi višje 
harmonske frekvence (delni toni), ki se razlikujejo med seboj po amplitudi in fazi, od njih 
pa je odvisna barva zvena. Tako lahko ločimo zven klavirja med zvenom npr. kitare. 
Tretjo skupino tvorijo šumi. Sestavljajo jih delni toni, katerih frekvence so v poljubnem 
medsebojnem razmerju. Število delnih tonov pri šumu je zelo veliko. Četrto skupino 
tvorijo poki, ki so kratkotrajni zvočni pojavi.  
 
Človek razlikuje tri lastnosti tonov: višino tona (frekvenco), jakost tona in smer zvočnih 
valov. Za občutek višine tona je pomembna predvsem frekvenca izvora, kot zanimivost 
pa lahko omenimo tudi to, da je pri frekvencah nižjih od 1000 Hz in višjih od 5000 Hz 
občutek višine tona odvisen od jakosti tona (če npr. ojačimo ton 100 Hz, dobimo 
občutek, da je to ton 1000 Hz). Višino zvena določa najnižja frekvenca sestavljenega 
nihanja. Če zven linearno ojačimo, se barva zvena spremeni. Podoben rezultat dobimo 
tudi, če linearno spremenimo frekvenco vseh komponent zvena. Vzrok temu je različna 
občutljivost človeškega ušesa v celotnem frekvenčnem območju. Pri prenosu zvoka od 
izvora k poslušalcu lahko pride tudi do spremembe zvoka. Temu pravimo popačenje. 
Tako poznamo linearna popačenja, kjer se vse komponente zvoka ne prenašajo enako. 
Pri  
 
nelinearnem popačenju pa se pri prenosu zvoka pojavijo nove komponente.  
 
Da bi bil prenos zvoka čim bolj pristen, moramo upoštevati veliko faktorjev, ki kvarijo 
kakovost reprodukcije. Tehnološki napredek (predvsem digitalizacije zvoka) je omogočil 
visoko kakovost zapisovanja, prenosa in predvajanja zvoka. Naslednji članek bo opisoval 
predvsem analogne naprave zapisovanja zvoka, njihove značilnosti.  
 
Zanimale nas bodo predvsem njihove slabosti, ki so pripeljale do razvoja digitalnih 
naprav. 
1, 0, 0, 1, 1, 0. Če ste pomislili, da je to športna napoved, ste se zmotili. Verjeli ali ne, 
tako nekako je zapisan zvok na CD plošči. 
 
 Poznamo tri načine zvočnega snemanja: mehansko, magnetno in optično. Ogledali si 
bomo samo prva dva načina snemanja, saj optično snemanje, ki se uporablja v filmski 
industriji, ni za nas zanimivo. Tudi mehansko snemanje je sicer že preteklost, ampak si 
ga bomo vseeno ogledali.  
Pri mehanskem snemanju zapisujemo zvok z rezalnim nožem v ploščo iz določenega 
materiala. Pri tem rezalni nož niha v ritmu zvočnega valovanja, na plošči pa se pomika 
tako, da vreže spiralo. Za reprodukcijo zvoka je potreben obraten postopek. Nekateri se 
še vedno z nostalgijo spominjajo starih viniljastih plošč, ki so tako nežno prasketale ob 



 
 

 
 

poslušanju glasbe. 
  Pri magnetofonskem snemanju zapisujemo zvok na magnetofonski trak s pomočjo 
spremembe jakosti magnetnega polja v snemalni glavi. Pri tem magnetofonski trak drsi 
ob snemalni glavi, ki je v bistvu toroid z zračno režo. Čez to režo se magnetno polje 
glave zaključi preko magnetofonskega traku, kjer se magnetni delci bolj ali manj 
namagnetijo. Pri reprodukciji pa pomik namagnetofonskega traku povzroči spremembo 
magnetnega pretoka v tuljavi, posledica tega pa je induciranje napetosti, katere jakost je 
sorazmerna zapisanemu zvočnemu signalu. 
 Obstajajo magnetofoni, predvsem kvalitetnejši, ki imajo ločeno snemalno in 
reprodukcijsko magnetno glavo, običajno pa imajo magnetofoni kombinirano magnetno 
glavo. Pri vseh magnetofonih je brisalna glava ločena, predvesm zaradi večje širine 
zračne reže. Magnetofonski trak je iz plastične snovi, na katero je nanesena magnetna 
snov. 
 Kot zanimivost lahko omenim, da so včasih uporabljali namesto traku jekleno žico. Kljub 
temu, da se je kvaliteta snemanja in reprodukcije magnetofonov vsa leta povečevala, 
predvsem na račun izboljšanja magnetnih materialov, je analogno snemanje na 
magnetofonski trak problematično predvsem zaradi šuma, ki ga povzroči zrnatost 
magnetnega materiala. 
 

KAJ JE MIDI 
 
MIDI (Musical Instrument Digital Interface) standard sta leta 1980 predložila podjetja 
Roland in Sequental Circuits. 
MIDI Beseda je sicer okrajšava za digitalni vmesnik glasbenega inštrumenta, vendar 
MIDI pomeni več - je univerzalni jezik, s katerim se lahko glasbeni inštrumenti 
sporazumevajo. 
 Glasbeni inštrumenti, ki izpolnjujejo zahteve MIDI standarda, pa naj bodo od 
japonskega, ameriškega ali evropskega proizvajalca, lahko nemoteno komunicirajo med 
seboj. Tudi popolnoma različni inštrumenti se lahko povežejo med seboj. Tako lahko 
elektronski klarinet, ki ima MIDI izhod in je povezan s sintetizatorjevim MIDI vhodom, 
krmili le-tega tako, da lahko z njim slišimo zvoke npr. akustične kitare, harfe, torej zvok 
poljubnega inštrumenta, ki ga sintetizator lahko proizvede.  
Zaradi cenenosti in enostavnosti MIDI vmesnikov se le-ti niso razbohotili samo pri 
glasbenih inštrumentih. Množično so se pojavili tudi v elektronskih napravah, ki 
spremljajo glasbeno industrijo. Tako lahko srečamo MIDI vmesnike v mešalnih mizah, v  
 
napravah za svetlobne in ostale efekte (light show), sekvencerjih, ritem napravah, 
računalnikih itd.  
Računalnik je lahko nadomestil marsikaterega studijskega glasbenika in krepko pocenil 
glasbeno proizvodnjo. Pojav nekaterih glasbenih zvrsti (tehno) brez uporabe MIDI naprav 
sploh ne bi bil možen. Pojavi se tudi standardna MIDI datoteka, ki omogoča takšen zapis 
cele skladbe, da jo lahko prebere vsak računalnik, ki ima naložen program - sekvencer. 
 
GENERAL MIDI standard, ki določia razpored 128 zvokov glasbenih inštrumentov in 46 
zvokov tolkal. Inštumenti so bili razdeljeni na 16 sekcij (klavir, kovinski zvoki, orgle, 
kitare, basi itd), vsaka od teh sekcij pa je vsebovala 8 podobnih zvokov (primer sekcija 
kitar: akustična najlon kitara, akustična kovinska kitara, električna jazz kitara itd). Ta 
standard se je takoj “prijel”, saj ga podpirajo vsi novejši glasbeni inštrumenti z MIDI 
vmesnikom (sem spadajo tudi različne glasbene kartice za računalnike). Na voljo je tudi 



 

 

množica GM MIDI datotek različnih skladb.  
XG- razporeditev (preko 400 zvokov in 22 sekcij tolkal). 
 
Različni protokoli omogočajo nastavitve raznih parametrov katere poznamo pod imenom 
CONTROL CHANGE to so tako imenovani kontrolerji razporejeni po številkah od 0 do 127 
In skrbijo npr.za menjavo efekta,ovojnice zvoka itd. 
Vsi ti kontrolerji so opisani v implementacijski tabeli kjer je podroben opis za vsaki 
parameter. 

                POVEZAVE KABLOV 
 
 

PRIMER POTREBNIH POVEZOVALNIH KABLOV    

                                                                                         
Za pravilno delovanje so potrebni izključno kabli z oklopom (kaoksialni kabli), ki so edini 
garant, da kabli ne sprejemajo motenj z okolja (radijski valovi, frekvence mobilnih telefonov, 
magnetna polja električnih transformatorjev in elektromotorjev,...). Priporočljivo je tudi, da so 
kabli simetrični, ker je večina vhodov in izhodov simetričnih. Za to potrebujete kabel, ki ima 
oklop in dva ločena vodnika v sredini kabla (mikrofonski kabel). Posebej pazite pri daljših 
kablih na impedanco oz Ohmsko upornost kablov. Če je upornost velika lahko to povzroči 
velike izgube signala v samem kablu. Zato je priporočljivo, da uporabljate izključno kable, ki 
so namensko izdelani za nizkonapetostne povezave audio naprav. Zelo pomembno je tudi, da 
uporabite ustrezne konektorje, dobre kvalitete, ki morajo biti na kabel obvezno spajkani. Da 
bi se izognili nevšečnostim pri delovanju, redno preverjajte konektorje in kable, jih redno 
vzdržujte in pazite, da na kabel ne dajete težkih in ostrih predmetov ter da jih pri demontaži 
naprave skrbno zvijete, ker s tem preprečite trenje kablov. 
 
Primer simetričnega XLR kabla 

 
 
 
Primer nesimetričnega XLR kabla 
 



 
 

 
 

 
 
 
Primer simetričnega JACK kabla 

 
 
Primer nesimetričnega JACK kabla 
 
 

 
 

 
AUDIO POVEZAVA (SIMETRI ČNA POVEZAVA-BALANCE)  
 
Audio vhod in izhod sta oba popolnoma simetrična. Če nameravate napravo 
povezati z drugimi simetričnimi napravami, morate uporabljati izključno simetrične 
kable, ki pa ne absorbirajo motenj. 
 
Pazite tudi, da montažo in rokovanje z napravo izvajajo le osebe, ki dobro 
obvladajo rokovanje z audio napravami. Med in po inštaliranju je zelo pomembno, 
da oseba, ki rokuje z napravo ne povzroči, da bi v napravo prišel elektrostatični 
sunek. 

 
 
Zvočniki so zadnja stopnička enega avdio sistema in pretvorijo električni 
signal iz ojačevalnika v zvok. Običajno papirnata ali plastična membrana 

zvočnika niha in tako ustvarja valovanje zraka, ki ga zaznavamo kot zvok. 
V načelu so zvočne omarice in ojačevalnik zelo pomembne komponente 



 

 

ozvočevalnega  sistema. Ponavadi rečemo, da je veriga (sistem )toliko 
močna, kot je močan njen najšibkejši člen (komponenta), zato je potrebno 

sistem nekako uravnovesiti. Pomembno je uskladiti moč in kvaliteto 
ojačevalnika in zvočnih omaric, o čemer več v nadaljevanju. 

 
Večina zvočnih omaric uporablja dva zvočnika (dve pogonski enoti - dvo-

sistemski zvočniki), ki sta poznana pod imenom "woofer" (basovski 
zvočnik) in "tweeter"(visokotonski zvočnik). V večje zvočne omarice 
velikokrat vgrajujejo tudi drugi basovski zvočnik in tako izboljšajo 

reprodukcijo nizkih tonov. Nekatere zvočne omarice imajo tudi tako 
imenovano bas-refleksno odprtino (odprtina na ohišju s cevjo točno 
določenih dimenzij) na sprednji ali zadnji strani omarice, za boljši 

izkoristek pri reprodukciji zelo nizkih tonov. V nekaterih (tri-sistemskih) 
zvočnih omaricah je za srednjetonsko območje vgrajen poseben 

(srednjetonski) zvočnik. Razdelitev zvočnih frekvenc v srednjetonskem 
območju (za te frekvence je človeško uho najbolj občutljivo) lahko 

povzroči slabšo kvaliteto zvoka, še posebno pri cenejših izvedbah. Kljub 
temu pa mnoga tržišča (npr. nemško) še vedno zahtevajo več sistemske 

zvočnike. 
Večina izdelovalcev zvočnih omaric označi moč, ki jo za določen izdelek 

priporoča.Ta podatek naj bi služil kot vodilo za usklajevanje z močjo 
ojačevalnika. S pravilno izbiro ojačevalnika se tako izognemo pregrevanju  

 
in trajnim poškodbam ("skurjenju") zvočniških pogonskih enot. Mnogi 

ljudje zmotno mislijo, da je podatek o moči zvočnih omaric tudi merilo za 
kvaliteto. Ta podatek je sicer pomemben, vendar nam prav nič ne pove o 
zvenu zvočnikov in tukaj moramo zopet zaupati svojim ušesom. Uporaba 

tonskih kontrol za visoke (treble) in nizke tone (bass) vpliva na barvo 
zvoka, pri glasnem poslušanju pa lahko povzročijo preobremenitve 
zvočnikov (ne glede na to za kakšno moč so zvočniki izdelani!). S 

poudarjanjem visokih tonov lahko namreč dovedemo tudi dvakrat in več 
moči v visokotonski zvočnik kot pa v normalnih okoliščinah. Enako velja 

tudi za uporabo t.i."loudness" kontrole ki poudari nizke in visoke tone ter s 
tem kompenzira karakteristiko človeškega ušesa. Pri zelo TIHEM 

poslušanju se uporaba loudness kontrole morda še zdi upravičena, pri 
normalni glasnosti je pa to kontrolo potrebno izključiti.V vsakem primeru 

pa je ta dodatek prej odvečen kot. 
 

Za resnično stereo reprodukcijo sta vedno potrebni dve ločeni zvočni 
omarici (levi in desni kanal), za poslušanje surround (večkanalnega) 

zvoka, npr. v sistemih domačega kina, pa potrebujemo 6 zvočnikov (dva 
sprednja, dva zadaj, center in aktivni subwoofer). 

 
Zvočne omarice so različnih oblik, izgledov in velikosti. Za kolikor-toliko 



 
 

 
 

zadovoljivo reprodukcijo nizkih tonov (basov) mora biti ohišje veliko vsaj 
približno 30-40x20x20cm (višina x širina x globina), kar daje omarici 

notranji volumen približno7 litrov. Vendar pa vedite, da večji zvočniki niso 
nujno tudi boljši nakup oz. vrednost za denar. Zadnje čase je v porasti 

proizvodnja in prodaja tako imenovanih subwooferjev, kar pomeni da sta 
en ali dva basovska zvočnika postavljena v posebnem ohišju. Ponavadi, 
imajo subwooferji vgrajen tudi ojačevalnik (zaradi česar jih imenujemo 
aktivni subwooferji), in s tem ne samo da izboljšajo reprodukcijo nizkih 

tonov, ki je tako ali tako zelo problematična pri majhnih zvočnikih, temveč 
prevzamejo tudi del bremena ojačevalnika, ki je ponavadi najbolj 

obremenjen ravno pri reprodukciji nizkih frekvenc. Subwoofer v načelu 
lahko postavimo na ne tako vidno mesto in ta konstrukcija omogoča, da 
sta srednje/visokotonska zvočnika montirana v manjša ohišja, ki pa jih 
navadno ni problem pravilno postaviti. S tako rešitvijo lahko prihranimo 
veliko prostora, kar je v majhnih prostorih še kako dobrodošlo. Pravilno 

postavljene klasično oblikovane zvočne omarice morajo biti nekoliko 
odmaknjene od zadnje stene in od stranskih sten, saj v nasprotnem 
primeru ne moremo zagotoviti ustrezne kvalitete reprodukcije. Vsak 

izdelovalec običajno tudi svetuje kako približno postaviti zvočne omarice, s 
poslušanjem in primerjavo pa nato sami določimo postavitev, ki zagotavlja 
najboljše rezultate. Namreč, moramo vedeti, da je prostor, oz. soba, kjer 
poslušamo eden poglavitnih faktorjev za kakovost zvoka, ki ga bomo od 
sistema lahko slišali. Še tako drag in kakovosten sistem ne bo nudil niti  

 
približno tistega, če bo prostor za poslušanje neustrezen, ali če zvočniki ne 
bodo postavljeni tako, da lahko nudijo optimalen zvok. Razlog je v temu, 

da se zvok vseskozi odbija od zidov prostora, različni materiali in predmeti 
v prostoru pa različno odbijajo, ali vpijajo zvok, oz. različne frekvence. V 
resnici, pri običajnem poslušanju zvočnega sistema, slišimo le nekih 30% 
direktnega zvoka, ki pride iz zvočnikov – vse ostalo, torej 70% zvoka, pa 

so različni odboji! Ko se tega zavemo, lahko tudi razumemo zakaj je 
postavitev zvočnikov pravzaprav ena ključnih točk za dober zvok! Tistimi z 

manj izkušenj pri temu je lahko v veliko pomoč tehnična podpora  
 

s čigar pomočjo lahko preko interneta  
bortchy@volja.net 

 
 

najdemo ustrezno postavitev zvočnikov v našem delavnem okolju. 
 
 



 

 

NEKAJ RAZLAG POJMOV ZA BODOČE TONSKE 
MOJSTRE 
 
 

AZIMUT 
Pri kasetofonih je azimut naravnava zareze glave glede na pot traku. Idealno 
mora biti pod kotom 90 stopinj - tudi majhno odstopanje od tega zelo vpliva na 
performance enote. Zatorej je enota z ničelno azimutno napako najbolj 
zaželjena (to pa pomeni, da dobite to, za kar ste plačali!). 
 
BIAS 
Termin, ki pri kasetofonih označuje visoko frekvenčno napetost, ki je dodana 
avdio signalu pri snemanju.Je nujna za kvalitetne posnetke in zahtevana 
količina varira za določene tipe trakov, zato so boljši kasetofoni opremljeni z 
vrtljivim potenciometrom s katerim lahko BIAS uravnavamo pri snemanju. 
 
CLIPPING 
Clipping imenujemo stanje, ki nastopi, kadar je ojačevalnik obremenjen preko 
svojih zmogljivosti ojačanja, kar pomeni, da ima "na zalogi premalo električne 
rezerve". V tem primeru, ko nima v rezervi dovolj električnega toka, začne 
rezati vrhove signalov, zaradi česar dobimo kratke intervale enosmernega toka, 
ki v najboljšem primeru povzročijo slišna popačenja v zvoku, v najslabšem pa 
poškodujejo oziroma uničijo zvočniške enote. Nekateri proizvajalci, BEHRINGER 
ITD., so se temu izognili s posebnim vezjem, imenovanim soft clipping, ki v 
primeru preobremenitve ojačevalnika signal toliko zmanjša, da ne pride do 
drastičnega rezanja vrhov signalov in s tem do popačenj ali poškodb zvočnikov. 
Najboljša metoda za preprečevanje clippinga pa je, da ojačevalnik ne 
"navijamo" do konca, ampak da mu pustimo dovolj rezerve, da lahko normalno 
deluje, in pa da izberemo dovolj močan ojačevalnik za zvočnike, ki naj bi jih 
poganjal. 
 
D/A PRETVORNIK (DAC) 

Pretvornik digitalnega v analogno. To je komponenta, ki spreminja digitalno 
shranjeno zvočno informacijo (se pravi računalniške digitalne impulze) v 
analogno valovno obliko (električna glasbena valovna oblika - merjena kot 
napetost), ki se potem pošlje v ojačevalec in naprej v zvočnike. 
 
DECIBELI (dB) 
Enota za logaritmično merjenje različnih nivojev intenzivnosti zvoka, ki se 
zgleduje po človeškem sluhu.S tem v zvezi, 6 dB odgovarja PODVOJITVI ali 
RAZPOLOVITVI zvočnega pritiska 

 
Približne vrednosti vsakodnevnih zvokov v dB: 
 
0 dB = prag slišnosti 
30 dB = šepetanje ali šum ozadja v avditoriju 
70 dB = sesalec na razdalji 1.8 m, ali govor na razdalji 30 cm 
90 dB = podzemska železnica na razdalji 7 m 
100 dB = pnevmatično kladivo 
120 dB = grmenje, topniški ogenj, prag čutnosti 



 
 

 
 

125 dB = vzlet reaktivnega letala na razdalji 70 m 
 
DISTORTION (POPAČENJE) 
To označuje, če je izhodni signal enote različen od vhodnega. Za resnično verno 
reprodukcijo mora biti ta vrednost čim nižja.V zvezi s tem, je treba razložiti tudi pogosto 
uporabljani termin CLIPPING. To je popačenje, ki nastopi kadar je ojačevalec prisiljen v 
reprodukcijo večjega ojačanja, kot ga njegovo električno napajanje lahko prenese. Pri 
merjenju signala v tem stanju, izgledajo njegovi spodnji in zgornji vrhovi odrezani. To je 
ekstremno kritično, ker kretnica v zvočniku ne more določiti frekvence signala v 
clippingu,zato lahko pošlje zelo popačen bas signal v visokotonca, ta bi pa bil s tem 
izpostavljen preveliki energiji in kar je še bolj pomembno, časovno predolgemu signalu, 
zato grozi nevarnost uničenja. 
 
DIFRAKCIJA 
Odboj in razširjanje zvočnih valov okoli ostrih robov, kot na pr. pri ohišjih zvočnikov ali 
okvirjih za masko. Visokotonsko območje je še posebej občutljivo na to. Lahko povzroči 
rahla popačenja/obarvanja audio slike. 
 
DINAMIKA, DINAMIČNO OBMOČJE 
Označuje zmožnost zvočne komponente reproducirati zelo glasne zvoke ali pasaže brez 
clippinga in zelo tihe zvoke, brez da bi jih prekril šum. Zaželjeno je čim bolj široko 
dinamično območje (to je, čim bližje originalu). 
 
Približna dinamična območja: 
 
10 dB = glasbeno oddajanje na srednjih radijskih valovih, 
70 dB = dober sistem gramofon/ročica/glava 
95 dB = dober CD plejer, snemanje CD plošč 
100 dB = poln orkester v tihi koncertni dvorani 
 
FREKVENČNI ODZIV  
Sprejemljivo območje človeškega sluha je od približno 16 Hz (ekstremni bas) do 20.000 
Hz (20 KHz), čeprav večina odraslih verjetno ne sliši preko 16 KHz. Večina hifi 
komponent (razen zvočnikov) je narejenih tako, da kar se da natančno reproducirajo 
zvok med 20 Hz in 20 KHz z le majhnim odstopanjem, na pr. +/- 3 dB. 
 
Približna frekvenčna območja inštrumentov (osnovni toni + harmoniki): 
 
pod 40 Hz = veliki boben 
40 Hz = najnižja nota kontrabasa 
27 Hz do 7,7 KHz = razpon klavirja 
2,5 KHz do 8 KHz = razpon oboe 
1,5 KHz do 8,5 KHz = razpon violine 
16,5 Hz do 11 Khz = razpon cerkvenih orgel 
GRAFIČNI EQUALISER (EKVALIZATOR)Naprava, ki se uporablja za ojačanje ali 
utišanje posameznih zvočnih frekvenc pri snemanju ali poslušanju glasbe. Zvok se 
uravnava (običajno z drsnimi potenciometri) tako, da ustreza akustiki prostora (pravilno) 
ali osebnemu okusu (ne tako pravilno). Prav tako se lahko doseže izboljšanje zvoka 
starih posnetkov z zmanjševanjem visokofrekventnih šumov ali bobnjenja in 
poudarjanjem slabo posnetih zvokov (napr. vokalov). Ker pa je vsa potrebna ekvalizacija 



 

 

ponavadi že narejena v studiju, poseben ekvalizator v hifi sistemu ni potreben in zvoku 
prej lahko škoduje kot ne. Ponavadi je vključen v cenenih sistemih, da bi povečal 
vrednost le-teh. 
 
Hz 
Okrajšava za Hertz. Merska enota za oscilacije na sekundo (frekvenca). 
 
IMPENDANCA 
Upornost električnega izmeničnega toka, merjena v ohmih. Kaže stopnjo, do katere 
zvočnik obremenjuje ojačevalec. Impedanca manjša od 2 ohmov (za ojačevalec skoraj 
kratki stik) močno napreza ojačevalec, medtem, ko ga napr. impendanca 16 ohmov 
obremenjuje le neznatno. Določa tudi količino moči, ki jo ojačevalec lahko daje zvočniku 
in se zato uporablja za odločanje o kompatibilnosti zvočnikov z ojačevalcev. 
 
KRETNICA 
Električno vezje v zvočnikih, ki razdeli frekvence na visoko, srednje in bas področje, ter 
le-te pošilja odgovarjajočim enotam. 
 
OVERSAMPLING  
Termin se uporablja v zvezi z D/A pretvornikih v večini CD-plejerjev.Dodatna digitalna 
informacija je dodana digitalnemu signalu, čigar učinek je umetno povečanje stopnje 
vzorčenja signala. Vsak digitalni šum, ki bi ga lahko generiral sam proces pretvorbe, je s 
tem odstranjen (vsaj teoretično). 
 
RESONANCA 
Običajno se uporablja za opis nasilnih vibracij komponent, ki nastopajo pri njihovih 
resonančnih frekvencah. Ker je ponavadi nekontrolirana, je resonanca nezaželjena in 
večina konstrukcij jo ali povsem zaduši ali pa jo premakne na frekvence, ki niso slišne ali 
ki so manj pomembne. 
 
STEREO PERSPEKTIVA  
Trodimenzionalna informacija pri stereo reprodukciji z dvema zvočnikoma. Dobri zvočniki 
lahko, poleg perspektive, ki jo daje izvor zvoka, reproducirajo tudi globino, višino in 
širino v audio sliki. Idealno je, da zvočniki "izginejo" v audio sliki. 
 
STOPNJA VZORČENJA  
Za ustvarjanje digitalne verzije analognega signala, je treba vzeti zaporedje "vzorcev" ali 
pa nastavitev oblike le-tega. Stopnja vzorčenja je število vzorcev vzetih na sekundo. 
 
RAZMERJE SIGNAL-ŠUM  
To je merjenje nezaželjenega šuma, ki ga generira sistem, nasproti normalnemu nivoju 
signala. Čim večja je ta številka, tem manj je bruma in šuma.Običajno je izražena v dB 
(sprejemljiva številka je okoli 60 dB). 
 
TRANZIENTI  
To je signal, ki mu zelo hitro naraste glasnost, na pr. kadar je udarec na tolkala ali klavir. 
Ta tip signala je zelo pomemben za naše vrednotenje glasbenih inštrumentov. 
 
VATI (W) Energija ki se pošilja zvočnikom je merjena v vatih, in to je običajno označba 
za izhodno moč ojačevalca. Vati RMS je najbolj zanesljivo merjenje moči. Nekateri 
proizvajalci navajajo t.i. glasbeno (peak) moč, ki izgleda impresivno, v resnici pa ni tako. 
 
                        



 
 

 
 

NAPRAVE V STUDIU 
 
 
 
CD-R in CD-RW 
To je pravzaprav snemalni CD. S CD-R/CD-RW napravami lahko snemamo na posebne, 
prazne CD-je, ki so dandanes že skorajda cenejše od klasičnih avdio kaset. CD-RW naprave 
omogočajo večkratno presnemavanje CD-jev, za razliko od CD-R naprav, ki prazno ploščo 
lahko posnamejo le enkrat. V teh napravah je vgrajen močnejši laser kot v običajnih CD-
predvajalnikih. Cene CD-R naprav padajo iz dneva v dan, a tudi tu, kot pri ostalih izdelkih 
velja, da vedno obstaja razumen razlog, zakaj so nekatere naprave dražje od drugih. 
 
DAT - DIGITALNA AUDIO KASETA  
DAT naprave snemajo glasbo na kasete, ki so nekoliko manjše od običajnih kaset. Kopije naj 
bi bile praktično identične originalu. Zaradi relativno dragih naprav in pomanjkanja že 
posnetih DAT kaset, se format uporablja v glavnem profesionalne namene, Nekatere naprave 
lahko snemajo s polovično hitrostjo in tako omogočajo 4 ure snemanja na eno kaseto. S 
pojavom novih tehnologij, tudi DAT (tako, kot pred njim DCC) počasi odhaja v zgodovino. 
 
MINI DISC (MD)  
 Nosilec zapisa zvoka je majhen magnetni disk (premera 64mm), zelo podoben računalniškim 
disketam. Zvok se na minidisk zapiše v digitalni obliki s pomočjo laserja in magnetnega polja. 
To je zelo kompakten, pa vendar dovolj dober medij za snemanje glasbe, ki je v zadnjih letih 
precej pridobil na kakovosti.  
 
 
 
MP3 
MP3 oziroma MPEG, Layer 3, je postopek stiskanja digitalnih zvočnih podatkov, ki s 
posebnimi algoritmi omogoča, da se podatki stisnejo tako, da je pri tem čim manj izgub 
koristnih podatkov, ob tem pa naj kakovost zvoka ne bi veliko odstopala od tiste, ki jo dobimo 
s predvajanjem nestisnjenih PCM digitalnih zvočnih zapisov (kakršen je normalen CD zapis). 
Tako lahko na eno CD ploščo posnamemo za več kot deset ur glasbe. Seveda brez izgub ta 
postopek ni, zato je zapis MP3 še posebej primeren za uporabo v mobilnih (avtoradii ipd.) in 
prenosnih napravah (walkmani, mini komponente) ter za prenos glasbe preko interneta, 
medtem ko je pri hi-fi napravah in kolikor toliko zmogljivih sistemih razlika v zvoku med 
PCM in MP3 zapisom vsekakor slišna. Obstaja zapis MP3 s konstantnim prenosom podatkov 
(v najvišji kakovosti 128 kb/s) in spremenljivim prenosom podatkov (Variable Bit Rate). 
Slednji z večino MP3 predvajalnikov ni kompatibilen, zato se večinoma uporablja zapis s 
konstantnim prenosom podatkov. 
 

 



 

 

 

 MEŠALNE  MIZE 
RAZLAGE OSNOVNIH PIJMOV 

 
1. Mono kanali 
 
1-a. Mikrofonski in linijski vhodi 
 
MIC 
Vsak mono kanal ima simetrični XLR mikrofonski vhod, preko katerega lahko s tipko oz. 
stikalom PHANTOM po potrebi speljete napajanje za kondenzatorske mikrofone +48V. Na ta 
vhod se priključijo mikrofoni in tudi drugi instrumenti. MIC vhod ima večjo občutljivost od 
linijskega vhoda, zato je pri uporabi tega vhoda potrebno GAIN nastaviti na manjšo vrednost. 
 
POZOR! Preden vključite PHANTOM preverite mikrofonske kable! Kabli mora jo biti 
standardni, kar pomeni, da ne sme imeti povezave med nobenim kontaktom na 
konektorju. V nasprotnem primeru lahko uničite mikrofon. 
 
LINE IN 
Vsak mono kanal ima tudi linijski vhod (mono Jack 6,3mm), ki je namenjen priključevanju 
nesimetričnih signalov (kitara, klaviatura-mono, postaja za dalj.mikrofon,...) 
 
POZOR! Na kanalu uporabljajte le MIC-vhod oz. le LINE IN-vhod, ne pa oba hkrati, 
ker le tako lahko vsakega posamezno uravnavate! 
 
INSERT 
Vmesna zanka (Insert) je namenjena vezavi dinamičnega procesorja, linijskega efekta oz. 
equalizerja le na določen kanal. Ta zanka je postavljena pred drsnik, Equalizer in Aux odcep. 
Torej nobena sprememba od navedenih ne vpliva na Insert. 
 
GAIN 
Z regulatorjem GAIN uravnavate oz. prilagajate vhodni nivo za vsak posamezni kanal. Za 
MIC vhod velja MIC skala (10 do 60 dB), za LINE IN vhod pa LINE skala (+10 do -40dB). 
Za oba pa velja, da najoptimalneje delujeta v delovnem pasu (+4 do -10 dB). Ta pas je 
namenjen hitri nastavitvi te vrednosti so odvisne od karakteristik  vsake posamezne naprave. 
 
LO CUT 
Vsak mono kanal vsebuje tudi LO CUT filter, s katerim zmanjšate nivo signalu, ki je nižji od 
75Hz.  
 
1-b. Equalizer 
 
Vsak mono kanal vsebuje x-kanalni equalizer s parametrično nastavljivimi srednjimi toni . 
odvisno od karakteristik  vsake posamezne naprave. 
 



 
 

 
 

 
Z regulatorjem HI uravnavate visoke tone, z regulatorjem MID srednje in z regulatorjem LO 
nizke tone. Regulator FREQ določa center pasu, v katerem deluje regulator MID (od 100Hz 
do 8kHz). 
 
1-c. Aux Send sekcija 
 
Sekcija AUX omogoča, da signal več kanalov pošljete na isti izhod, ki je navadno namenjen 
pošiljanju signala v efekt-procesor, monitorje, snemanje,...itd. Odvisno od modela imate več  
ali manj teh izhodov. Regulator AUX, ki ima zraven še oznako FX je namenjen pošiljanju 
signala v interni efekt, če je le-ta aktiviran. 
 
Tipka PRE 
S to tipko določite, ali se bo signal AUX odcepil pred drsnim potenciometrom ali po njem. Če 
je tipka pritisnjena se bo signal AUX odcepil pred drsnikom, če je tipka zunaj, pa se bo signal 
odcepil po drsniku. 
 
1-d. Končna sekcija mono-kanala 
 
PAN 
S tem regulatorjem določite, kako boste signal porazdelili na desni in levi izhod mešalne 
mize. S tem regulatorjem lahko določite tudi, kako bo signal porazdeljen na Sub-grupah. Če 
je regulator skrajno levo in potrjena Sub-grupa 3-4 bo signal potekal le preko Sub-grupe 3, če 
je regulator skrajno desno pa le preko Sub-grupe 4. 
 
MUTE 
S tipko MUTE prekinete signal pred drsnikom, kar pomeni, da če je tipka pritisnjena na 
izhode AUX še vedno priteka signal, na MAIN-izhod pa ne. 
 
MUTE kontrolna lučka 
Ta kontrolna luška signalizira, če je aktivirana funkcija MUTE. 
 
PEAK kontrolna lučka 
Ta kontrolna lučka signalizira nivo vhodnega signala. Če se prižiga oranžno oz. rdečo je 
potrebno zmanjšati vrednost GAIN regulatorja oz. zmanjšati vrednosti na equalizerju. Ko gori 
oranžno so možna popačenja signala. 
 
SOLO 
S to tipko izbirate kanale, ki jih želite videti na izhodnem Displayu oz. jih slišati na slušalkah 
ali monitorjih (studijskih). 
 
SUB (1-2 in 3-4) 
S SUB tipkami določite, kateri kanali bodo speljani na določeno Sub-grupo. 
 



 

 

MAIN 
S tipko MAIN določite, kateri kanali bodo speljani direktno na izhod mešalne mize (mimo 
Sub-grup). 
 
 
 
 
2 Stereo kanali 
 
2-a. Vhodi stereo kanalov 
 
Vsak stereo kanal im a dva simetrična linijska Jack vhoda in sicer za levi in desni kanal. 
Nekatere mešalke vsebujejo še XLR mikrofonski vhod (vsebuje Phantomsko napajanje). Če 
imate priključen le levi vhod bo kanal deloval mono. 
 
LO CUT in MIC GAIN 
Obe funkciji sta isti kot pri mono kanalih in delujeta le za mikrofonski vhod. 
 
LINE GAIN  
Z regulatorjem LINE GAIN uravnavate oz. prilagajate vhodni nivo za  posamezni kanal.  
LAVEL 
Stereo vhodni nivo lahko pri nekaterih mešalkah uravnavate s tipko LAVEL. Če je tipka 
pritisnjena signal za 4dB ojačate oz. za 10dB oslabite, če tipka ni pritisnjena odvisno od 
karakteristik  vsake posamezne naprave. 
. 
2-b. Equalizer stereo kanalov 
 
Equalizer stereo kanalov je štiri-kanalen. Regulator HI deluje nad 12kHz, regulator HI MID 
deluje v pasu 3kHz do 12kHz, regulator LO MID deluje v pasu 500Hz do 3kHz, regulator LO 
pa v pasu 80Hz do 3kHz. 
 
2-c. Aux Send sekcija 
 
V principu delujejo AUX regulatorji isto kot pri mono kanalih. 
 
2-d. Končna sekcija Stereo kanala 
 
BAL 
Regulator BAL(ANCE) ima podobno funkcijo kot PAN pri mono kanalih, le da ta regulator 
določa, koliko levega oz. desnega signala bo šlo na izhod mešalne mize. Če stereo kanal 
koristite kot mono kanal, pa je funkcija popolnoma ista kot pri mono kanalih. 
 
Ostali elementi na stereo kanalih imajo popolnoma iste funkcije kot pri mono kanalih (tipka 
MUTE, MUTE in PEAK kontrolni lučki, tipke SOLO, SUB, in MAIN ter drsni 
potenciometer). 
 



 
 

 
 

3. Priključna plošča in Main-sekcija 
 
3-a. Regulator MON, Aux-Send sekcija 
 
Signal kanala pride do AUX SEND sekcije, če je vsaj na enem od kanalov odprt regulator 
AUX. (signal AUX1 je speljan na AUX SENDS1; AUX2 je speljan na AUX SENDS2; .....) 
 
AUX SEND 1, 2 in 4 
Z regulatorjem AUX SEND-1 regulirate skupni signal vseh signalov AUX-1 z vseh vhodnih 
kanalov. Isto velja za AUX SEND-1 in AUX SEND-4. 
 
AUX SEND 3 (FX) 
FX regulator je namenjen nastavitvi signala, ki ga pošljete na interni efekt procesor oz. ima 
isto funkcijo kot ostali AUX SEND regulatorji, če interni efekt procesor ni aktiviran. 
SOLO 
Tipka solo omogoča, da pošljete signal AUX SEND na slušalke in tam kontrolirate njegovo 
razmerje. 
 
POZOR! Če želite na slušalkah slišati signal SOLO, morate tipko MODE nastaviti na 
funkcijo SOLO. 
 
3-b. Aux Send vtičnice 
 
Na AUX SEND vtičnice lahko priključite ojačevalec za monitorja, aktivne monitorje ali 
preko njih pošljete signal v zunanji efekt procesor. 
 
POZOR! AUX-e, ki jih uporabljate za monitorje je priporočljivo imeti postavljene na PRE-
Fader (glej poglavje 1-c.), saj bodo monitorji tako delovali neodvisno od zunanjega signala, 
če pa AUX uporabljete za efekt, pa je boljša izbira POST-Fader, kar pomeni, da če zmanjšate 
zunanji signal določenega kanala, se bo zmanjšal tudi efekt. 
 
3-c. Stereo Aux Return vtičnice 
 
STEREO AUX RETURN 
Te vtičnice so namenjene vračanju signala z efekt-procesorja v mešalno mizo. Če efekt 
uporabljate mono, ga priključite le na levi kanal, ker bo potem deloval na obeh kanalih. 
Nikakor pa ga ne vključite le v desni kanal, ker bo potem deloval le na desnem kanalu. 
 
POZOR! Če imate STEREO AUX RETURN vtičnice proste in Vam primanjkuje 
kanalov na mešalni mizi, lahko STEREO AUX RETURN vtičnice uporabite kot stereo 
vhod (za klaviaturo, kitarski procesor, kasetofon,...). 
 
3-d. Monitorska sekcija. 
 



 

 

Nekateri modeli imajo vgrajen strogonamenski izhod za monitorje. Na kanalih odpirate ta 
signal z regulatorjem MON. Celotno monitorsko sliko pa z drsnikom MONITOR na master 
sekciji. 
 
MUTE 
Tipka MUTE je namenjena prekinitvi izhoda za monitorje. 
 
SOLO 
S tipko solo lahko speljete monitorski signal na slušalke in tako poslušate razmerje 
monitorskega signala oz. preverite nivo monitorskega signala na Master Displayu (Vu metri). 
 
STEREO AUX RETURN 1 
S stereo regulatorjem STEREO AUX RETURN 1 nastavljate nivo signala, ki ste ga priključili 
na vtičnici AUX RETURNS 1 (L in R). Če je to efekt z njim natavljate efekt oz. če je to 
klaviatura ali kaj podobnega nastavljate glasnost tega instrumenta. 
 
POZOR! Če uporabljate zunanji efekt poskrbite, da bo regulator MIX na efektu 
postavljen na vrednost 100%, saj le tako efekt deluje optimalno. 
 
STEREO AUX RETURN 1/2 (TO AUX SEND) 
Ta regulator ima posebno funkcijo, s katero lahko pošljete efekt na monitorje. 
 
Z regulatorjem STEREO AUX RETURN FX uravnavate nivo signala iz internega efekta na 
izhod mešalne mize. Če interni efekt ni aktiviran, s tem regulatorjem uravnavate nivo signala, 
ki ga pripeljete na vhod AUX RETURN FX. 
 
MAIN MIX / TO SUBS 
S to tipko določate, ali bo signal STEREO AUX RETURN FX speljan direktno na izhod 
mešalne mize, ali pa preko katere od Sub-Grup. 
 
1-2 / 3-4 
S to tipko določite, na katero Sub-Grupo bo speljan signal STEREO AUX RETURN FX 
(deluje le, če je tipka MAIN MIX / TO SUBS pritisnjena). 
 
SOLO RETURNS 
S to tipko lahko signale AUX RETURNS pošljete na slušalke ali na Main Display. 
 
STEREO AUX RETURN 4  
Nekatere mešalne naprave vsebujejo ta regulator kateri ima isto funkcijo kot ostali Aux 
Return regulatorji, le da ima zraven še dodatno tipko CTRL ROOM & PHONES ONLY. 
 
CTRL ROOM & PHONES ONLY 
S to tipko lahko samo signal AUX RETURN 4 pošljete na slušalke ali na Main Display (Vu 
meter). 
 
MONITOR 



 
 

 
 

Ta tipka pošlje signal efekta še na monitorsko linijo. 
 
3-h. Predvajanje audio komponent in audio snemanje. 
 
TAPE IN 
Vtičnici TAPE IN (Cinch vtičnici) sta namenjeni audio predvajanju  (CD-player, kasetofon, 
mini-disc, DAT-rekorder,....). Ta vhod lahko uporabite tudi za povezavo s še eno mešalno 
mizo. 
 
TAPE OUT 
Ti vtičnici sta vzporedni izhod standardnemu izhodu iz mešalne mize in namenjeni predvsem 
audio snemanju. Lahko pa ju uporabite tudi kot dodatni izhod iz mešalne mize na ojačevalec. 
Nivo signala uravnavate z MAIN MIX drsnikom. 
 
3-j. Prikaz nivojev signala in monitoring 
 
TAPE 
Tipka TAPE pošlje signal TAPE IN na Display, na katerem lahko spremljate njegov nivo, na 
monitorski izhod CONTROL ROOM OUT in na izhod za slušalke PHONES. 
 
SUBS 1-2 
Tipka SUBS 1-2 pošlje signal Sub-grupe 1-2 na Display, na katerem lahko spremljate njegov 
nivo, na monitorski izhod CONTROL ROOM OUT in na izhod za slušalke PHONES. 
 
SUBS 3-4  
Tipka SUBS 3-4 pošlje signal Sub-grupe 3-4 na Display, na katerem lahko spremljate njegov 
nivo, na monitorski izhod CONTROL ROOM OUT in na izhod za slušalke PHONES. 
MAIN 
Tipka MAIN pošlje MAIN signal, na monitorski izhod CONTROL ROOM OUT in na izhod 
za slušalke PHONES. 
 
CTRL ROOM & PHONES 
S tem regulatorjem regulirate izhodni nivo signala, ki ga pošiljate na monitorski izhod CTRL 
ROOM in na izhod za slušalke PHONES. 
 
TAPE TO MAIN 
Če pritisnete tipko TAPE TO MAIN bo signal, ki ga pripeljete na vhod TAPE IN speljan na 
izhod mešalne mize. 
 
+48V kontrolna lučka 
Ta  kontrolka gori vedno, ko je aktivirana fantomska napetost (Phantom Power). 
 
3-k. Sub-grupe in končni drsnik 
 



 

 

Z visoko-kvalitetnimi drsniki uravnavate izhodni nivo signala Sub-Grup in končni nivo 
mešalne mize. 
 
Tipki LEFT/RIGHT 
S tema tipkama določite, ali boste signal Sub-Grupe poslali na desni, levi ali oba izhodna 
kanala mešalne mize. 
 
SUBGROUPS 
Drsniki za nastavitev izhodnih nivojev Sub-Grup. 
 
MAIN MIX 
Drsnik za nastavitev izhodnega nivoja mešalne mize. 
 
EQ IN 
S to tipko aktivirate oz. deaktivirate Equalizer. 
 
MAIN MIX / MONITOR 
Ta tipka omogoča, da določite, ali boste equalizer uporabljali za končni mix ali za monitorski 
izhod CTRL ROOM. 
6. PRIKLJUČKI NA ZADNJI STRANI 
 
6-a. Main Mix izhod, vmesne zanke (Insert) in Control Room izhod 
 
MAIN OUTPUTS 
Na MAIN izhod je speljan signal, ki ga predhodno regulirate z drsnikom MAIN MIX. Je v 
obliki XLR-vti čnic.  
 
CTRL OUT 
Izhod za monitorje, ki je predvsem namenjen za priklop studijskih ali reportažnih monitorjev. 
Za uporabo monitorjev za živo igranje je bolj priporočljiva uporaba AUX izhoda. 
MAIN INS  
Ti vtičnici sta namenjeni povezavi mešalne mize z dinamičnimi procesorji in equalizerji. Za 
povezavo so potrebni posebni insert-kabli. 
 
 
6-b. Izhodi Sub-Grup. 
 
SUB OUTPUTS 
Izhodi Sub-Grup so lahko zelo uporabni. Lahko jih uporabite za povezavo z drugo mešalno 
mizo in tako pošiljate v njo po Sub-Grupah ločene skupine kanalov, lahko jih uporabljate za 
več namenov. 
 
6-c. Direktni izhodi  
 
DIRECT OUTPUTS 



 
 

 
 

Direktni izhodi so izhodi signala samo enega vhodnega kanala. Na direktni izhod je speljan 
signal za equalizerjem, tipko MUTE in drsnikom kanala. 
                                                  

KOMPRESOR 
 

Kompresor je dinamični procesor, s katerim regulirate maximum dinamike. 
Uporaben je pri zelo velikih spremembah dinamike. Osnovna naloga kompresorja je 
zmanjševati velike sunke signala in rezanje konic signala. Lahko ga uporabljate za 
celotno zvočno sliko ali za posamezen kanal oz. skupino kanalov. 
 
KOMPRESIRANJE 
Kompresiranje je uravnavanje maksimuma dinamike. Pri kompresiranju morate 
nastaviti točko signala (Threshold), pri katerem začne kompresor delovati. Ko je 
signal večji od nastavljene točke, začne naprava izvajati kompresiranje. Pri 
kompresiranju je potrebno nastaviti še: 
a.) Začetni čas "Atack" (to je čas, ki ga kompresor potrebuje, da začne delovati po 
tem, ko signal prestopi točko Threshold). Ta nastavitev omogoča, da zelo kratke in 
majhne prekoračitve ne povzročijo kompresiranja. 
b.) Razmerje kompresiranja "Ratio", ki določa stopnjo kompresiranja oz. za koliko 
kompresor zmanjša prevelik signal v razmerju z vhodnim signalom. 
c.) Čas vračanja kompresorja "Release". Ta nastavitev določa čas, ki ga kompresor 
potrebuje, da preneha kompresirati po tem, ko signal pade pod točko Threshold. 
Za pravilno kompresiranje je potrebno vse nastavitve kompromisno nastaviti. Zelo 
pomembno je, da se kompresiranje "ne sliši". Neslišno kompresiranje zahteva hiter 
čas "Atack oz. Release" in manjše razmerje.         
 
LIMITER 
Limiter je procesor, ki je namenjen izločanju premočnih signalov. Uporabljamo ga 
pri povezovanju različnih naprav za preprečevanje prenosa premočnih nivojev 
signala. Uporabljamo ga tudi za rezanje konic signala. 
 
LIMITIRANJE 
Za limitiranje je potrebno nastaviti vrednost signala, pri kateri začne limiter 
delovati. Ko signal prestopi vrednost "Threshold" limiter odreže višji signal od 
nastavljene vrednosti. Pri uporabi limiterja vedno sproti kontrolirajte delovanje 
limiterja. Če limiter deluje več kot cca. 1 sekundo, se lahko pojavi popačenje zvoka. 
V tem primeru je potrebno zmanjšati signal nekje pred limiterjem. 
 
GATE 
"Gate" je procesor, ki omogoča zapiranje šibkih signalov. Uporabljamo ga za 
izločanje naravnega odmeva. Z njim lahko dosežemo večjo eksplozivnost zvoka. 
Uporabljamo ga predvsem pri bobnih in bas instrumentih. 
 
Pri delu z "Gate" procesorjem morate nastaviti točko signala (Threshold), do katere 



 

 

"Gate" deluje. Ko je signal manjši od nastavljene točke, začne naprava signal 
zapirati, ko pa signal prestopi točko "Threshold" naprava prevaja signal brez 
slabljenja. Pri delu z Gate procesorjem je potrebno nastaviti še: 
a.) Začetni čas "Atack" (to je čas, ki ga Gate potrebuje, da začne delovati po tem, ko 
signal pade pod Threshold). Ta nastavitev omogoča, da zelo kratke in majhne 
prekoračitve ne povzročijo delovanja Gate procesorja. 
 
b.) Razmerje delovanja "Ratio", ki določa stopnjo zapiranja signala oz. za koliko 
Gate zmanjša signal v razmerju z vhodnim signalom. 
c.) Čas vračanja procesorja "Release". Ta nastavitev določa čas, ki ga Gate 
potrebuje, da preneha delovati po tem, ko signal preide nad točko Threshold. 
Za pravilno delovanje Gate-procesorja je potrebno vse nastavitve kompromisno 
nastaviti.      
 
NOISE 
Noise procesor je namenjen izločanju šumov. 

 

Kompresiranje 
 
Kompresor spreminja veliko dinamiko v omejeno območje. Obseg resultiranja dinamike 
določate s parametri, kot so Threshold-, Attack-, Release- in Ratio-. Da dobite željen efekt 
kompresorja, je potrebno pravilno nastaviti točko kompresiranja Threshold. "Neslišno" 
kompresiranje pa zahteva tudi hiter čas Attack-a oz. Release-ja ter manjšo stopnjo 
kompresiranja. Čim hitrejši je regulacijski čas, tem bolj slišna je stopnja kompresiranja, 
oziroma efekt je večji pri krajšem času dinamike. 
 

Stikali MODE in XOVER FREQ. nikoli ne preklapljajte , ko naprava deluje. 
Preklapljanje med delovanjem lahko povzroči močne motnje in okvare na ozvočenju ali 

zvočnikih. 

 
 
 
 
 

KAJ JE FEEDBACK  
 
 
Feedback-zanka nastane, če mikrofonski signal po ojačanju ponovno (kot zvok, v 
pravilni fazi) pride na mikrofon in se še enkrat ojača. Ta zanka se ponavlja in vedno bolj 
jača, kar slišimo kot pisk ali donenje. 
 
UPORABA FEEDBACK DESTROYER-ja PRI MONITORJIH 



 
 

 
 

 
FEEDBACK DESTROYER PRO ima dva kanala. Lahko nastavljate oba kanala hkrati, 
ali vsakega posamezno. Tako lahko pri uporabi dveh monitorskih slik za vsako posebej 
izničujete feedback. 
 
FEEDBACK DESTROYER PRO preprosto vežete med AUX izhod in ojačevalec za 
monitorje. 

 
UPORABA FEEDBACK DESTROYER-ja PRI ZUNANJIH ZVOČNIKIH 
 
Pri uporabi UPORABA FEEDBACK DESTROYER-ja za zunanjo sliko je možnih več 
različnih vezav, ki so pogojene z zmogljivostmi mešalne mize. Najidealnejša vezava je  
vezava na INSERT SUB-grupe, ki je namenjena regulaciji mikrofonov. 
 
 
 
Možna vezava je tudi vezava na MASTER INSERT ali med mešalno mizo in 
ojačevalec, vendar v tem primeru lahko izgubite del zvočne slike in pri različnih 
jakostih lahko FEEDBACK DESTROYER različno deluj, kar pomeni, da bi ga vedno, 
ko spremenite glasnost na mešalni mizi morali ponovno nastaviti. 

 
      
 
 
                      
 
        
 
 
 

 

 

 

 

 

 

OPIS NAJPOGOSTEJŠIH KONTROLERJEV  



 

 

Hex 
Decimalno 
število 

Decimalno število Opis parametra 

02h 2 Breath Control  -   kontroler dihanja,dihanja 

04h 4 Foot Control     - kontroler za nožni pedal 

05h 5 Portamento Time   - nastavitev časa portamenta  

06h 6 Data Entry        - potrditev datotek 

07h 7 Volume        - glasnost 

0Ah 10 Pan       - panorama levo desno 

0Bh 11 Expression      - nožni pedal za volumen 

40h 64 Sustain    -  sustain pedal 

41h 65 Portamento  - portamenta 

47h 71 VCF Resonance  -  sprememba resonance  

48h 72 Release Time    - čas trajanja aktivnosti zvoka 

49h 
73 

Attack Time - čas od začetka aktivnosti do končne 
intenzitete 

4Ah 74 VCF Cutoff    - rez freqvence  

   

 
 
 
 
 

TAKO IZGLEDA MIDI IMPLEMENTACIJSKA TABELA.  

CC n°  FUNKCIJA DEFINICIJE VREDNOSTI RABA  

0  Bank Select  0-127  MSB  

1  Modulation wheel  0-127  MSB  

2  Breath control  0-127  MSB  

3  Undefined  0-127  MSB  

4  Foot contoller  0-127  MSB  

5  Portamento time  0-127  MSB  

6  Data entry  0-127  MSB  

7  Channel Volume  0-127  MSB  

8  Balance  0-127  MSB  

9  Undefined  0-127  MSB  

10  Pan  0-127  MSB  

11  Expression  0-127  MSB  

12  Effect control 1  0-127  MSB  



 
 

 
 

13  Effect control 2  0-127  MSB  

14  Undefined  0-127  MSB  

15  Undefined  0-127  MSB  

16  General purpose controller  0-127  MSB  

17  General purpose controller  0-127  MSB  

18  General purpose controller  0-127  MSB  

19  General purpose controller  0-127  MSB  

20  Undefined  0-127  MSB  

21  Undefined  0-127  MSB  

22  Undefined  0-127  MSB  

23  Undefined  0-127  MSB  

24  Undefined  0-127  MSB  

25  Undefined  0-127  MSB  

26  Undefined  0-127  MSB  

27  Undefined  0-127  MSB  

28  Undefined  0-127  MSB  

29  Undefined  0-127  MSB  

30  Undefined  0-127  MSB  

31  Undefined  0-127  MSB  

32  Bank Select  0-127  LSB  

33  Modulation wheel  0-127  LSB  

34  Breath control  0-127  LSB  

35  Undefined  0-127  LSB  

36  Foot contoller  0-127  LSB  

37  Portamento time  0-127  LSB  

38  Data entry  0-127  LSB  

39  Channel Volume  0-127  LSB  

40  Balance  0-127  LSB  

41  Undefined  0-127  LSB  

42  Pan  0-127  LSB  

43  Expression  0-127  LSB  

44  Effect control 1  0-127  LSB  

45  Effect control 2  0-127  LSB  

46  Undefined  0-127  LSB  

47  Undefined  0-127  LSB  



 

 

48  General purpose controller  0-127  LSB  

49  General purpose controller  0-127  LSB  

50  General purpose controller  0-127  LSB  

51  General purpose controller  0-127  LSB  

52  Undefined  0-127  LSB  

53  Undefined  0-127  LSB  

54  Undefined  0-127  LSB  

55  Undefined  0-127  LSB  

56  Undefined  0-127  LSB  

57  Undefined  0-127  LSB  

58  Undefined  0-127  LSB  

59  Undefined  0-127  LSB  

60  Undefined  0-127  LSB  

61  Undefined  0-127  LSB  

62  Undefined  0-127  LSB  

63  Undefined  0-127  LSB  

64  Damper (Sustain) on/off  Off 0-63 / On 64-127    

65  Portamento on/off  Off 0-63 / On 64-127    

66  Sostenuto on/off  Off 0-63 / On 64-127    

67  Soft pedal  Off 0-63 / On 64-127    

68  Legato Footswitch  Off 0-63 / On 64-127    

69  Hold 2  Off 0-63 / On 64-127    

70  Sound variation  0-127  LSB  

71  Tinbre /Harmonic intens.  0-127  LSB  

72  Release Time  0-127  LSB  

73  Attack Time  0-127  LSB  

74  Brightness  0-127  LSB  

75  Decay Time  0-127  LSB  

76  Vibrato rate  0-127  LSB  

77  Vibrato Depth  0-127  LSB  

78  Vibrato Delay  0-127  LSB  

79  Sound controll (10)  0-127  LSB  

80  General Purpose Contr. (5)  0-127  LSB  

81  General Purpose Contr. (6)  0-127  LSB  

82  General Purpose Contr. (7)  0-127  LSB  

83  General Purpose Contr. (8)  0-127  LSB  

84  Portamento control  0-127  LSB  



 
 

 
 

85  Undefined  0-127  LSB  

86  Undefined  0-127  LSB  

87  Undefined  0-127  LSB  

88  Undefined  0-127  LSB  

89  Undefined  0-127  LSB  

90  Undefined  0-127  LSB  

91  Reverb send level  0-127  LSB  

92  Tremolo depth (effect 2 depth)  0-127  LSB  

93  Chorus send level  0-127  LSB  

94  Effect 4 depth  0-127  LSB  

95  Effect 5 depth  0-127  LSB  

96  Data entry ( + 1 )  0-127  -  

97  Data entry ( - 1 )  0-127  -  

98  Non registred Param.Numb. LSB  0-127  LSB  

99  Non registred Param.Numb. MSB  0-127  MSB  

100  Registred Param.Numb. LSB  0-127  LSB  

101  Registred Param.Numb. MSB  0-127  MSB  

102  Undefined  -  -  

103  Undefined  -  -  

104  Undefined  -  -  

105  Undefined  -  -  

106  Undefined  -  -  

107  Undefined  -  -  

108  Undefined  -  -  

109  Undefined  -  -  

110  Undefined  -  -  

111  Undefined  -  -  

112  Undefined  -  -  

113  Undefined  -  -  

114  Undefined  -  -  

115  Undefined  -  -  

116  Undefined  -  -  

117  Undefined  -  -  

118  Undefined  -  -  

119  Undefined  -  -  



 

 

120*  All Sound Off  0  -  

121*  Reset All Controllers  0  -  

122*  Local Control on/off  On= 0 Off= 127  -  

123*  All Note Off  0  -  

124*  Omni Mode off (invia anche CC 123)  0  -  

125*  Omni Mode on (invia anche CC 123)  0  -  

126*  Poly Mode Off /Mono On(invia anche CC 123)  = num.di canale  -  

127*  Poly Mode on/Mono Off(invia anche CC 123)  0  -  

 

 

   

 

 

 

 



 
 

 
 

 
 

"+48V"  stikalo - na vhod naprave pošljete fantomsko napajanje, ki je potrebno za kondenzatorske mikrofone. Pri dinamičnih 
 mikrofonih to napajanje ni potrebno. 
3-D   - procesor, ki ga v praksi lahko uporabljate kot napravo za ustvarjanje in uravnavanje globine in širine stereo zvočne slike 

ABSENCE - zniža frekvenco (v pasu okrog 4kHz), ki povzroča grd in grob zvok. 

ALFA DIAL - Slavni izraz za ta vrtljivi kolešček  

AMERIŠKA BANANA  - konektorji-(glej razlago pod konektorji)  popularno zvani TRS 

APLIKACIJA - možnost ,način obdelave obdelovalni program itd… 

ASSIGN - pomeni da je kako stikalo ali pedal itd.nastavljiv oz. določpljiv enostavo da se nekaj nastaviti kaj piše 
v dokumentaciji neke naprave. 
ATTACK -  se nestavlja čas, ki ga kompresor potrebuje, da reagira na signal, ko ta prestopi točko Threshold. Čas odziva je 
 nastavljiv od 0,1 do 200 milisekund,odvisno od karakteristik naprave 
AUX IN  - je zunanji   direktni vhod na določeno napravo .Lahko ima potenciometer za nastavitev nivoja vhoda na nekaterih 
 napravah tega ni. 
AUX OUT - je izhod iz določene naprave.Lahko ima potenciometer za nastavitev nivoja izhoda. 

AZIMUT - naravnava zareze glave glede na pot traku 

BACK --  nazaj previjati,na snemalnih -predvajalnih napravah << 

BALANCE - beseda katera pomeni v audio tehniki simetrični ali vhod ali izhod neke naprave. 

BANCK SELECT - izbira banke npr. zvoka na klaviaturah ali modulu ali pa performensa itd.običajno gre za stikalo na napravi 
 ali pa stikalo na ekrančku če se dela o screen touch-u 
BASS - nizki toni 

BASS INVERSION   –     nastavitev omogoči igranje basa na ritmih vedno najnižji ton v akordu izbranega obrata-dekadence 

BASS REFLEX - odprtina na ohišju s cevjo točno določenih dimenzij 

BASS TO LOWEST - nastavitev omogoči igranje basa na ritmih vedno najnižji ton v akordu izbranega obrata-dekadence 

BIAS - Termin, ki pri kasetofonih označuje visoko frekvenčno napetost, ki je dodana avdio signalu pri snemanju 

BPM - BEATS PER MINUTE  --   UDARCEV NA MINUTO-TEMPO 

BREATH stikalo -  lahko jačate ali slabite frekvence v pasu okrog 8 kHz. 

BYPASS -  (stanje pripravljenosti). Funkcijo akativirate in deaktivirate, če pritisnete na regulator. 

CC - to so tako imenovani kontrolerji razporejeni po številkah od 0 do 127 In skrbijo npr.za menjavo 
 efekta,ovojnice zvoka itd. 
CD-R - prazno ploščo lahko posnamejo le enkrat 

CD-RW - naprave omogočajo večkratno presnemavanje CD-jev 

CENTER DISTANCES -  tem regulatorjem nastavljate center stereo efekta. Center lahko oddaljujete ali ga bližate. 

CHORD REC MOD -  nastavitev za način grabljenja akordov,- ali  se bo lovil celi akord ali samo na en prst ali pa dva prsta. 

CHORD SCANNING - pojem pomeni iskanje akorda v okolju style.se pravi:primeš akord in na ritmu ti ta akord zaigra 
 odvisno od prijema. 
CLIP - premočen signal na vhodu ali an izhodu  to pomeni da v tem primeru zvok ne bo čist 

CLIPING - premočen signal na vhodu ali an izhodu  to pomeni da v tem primeru zvok ne bo čist 

CLIPPING - stanje, ki nastopi, kadar je ojačevalnik obremenjen preko svojih zmogljivosti ojačanja, kar pomeni, da ima "na 
 zalogi premalo električne rezerve" 
CNT - center pri nastavitvah panorame je sredinska točka tretirano kot CNT -center ali pa ; levo je -64 desno pa;+64.vse 
 vrednosti kontrolerjevi so definirane tako kar pa daje skupniseštevek 128 
COMPARE prikličete tovarniško ali pa predhodno nastavitev nekega performensa oz datoteke 

CONECTOR - priključek lahko gre za vtikač ali pa za vtičnico rabi za povezavo različnih komponent. 

CONTROL CHANGE - to so tako imenovani kontrolerji razporejeni po številkah od 0 do 127 In skrbijo npr.za menjavo  
efekta,ovojnice zvoka itd. 
CORELATION METER - Ta merilni LED-prikazovalnik prikazuje fazo med levim in desnim kanalom. Pas prikazovalnika 
 sega od mono nastavitve (0stopinj) do stereo delovanja s faznim zamikom 90stopinj  
COUNTER - števec brzinometer… 

COUPLE na kanalu 2, bo ta kanal deloval popolnoma identično kot kanal 1. V tem primeru nastavitve na kanalu 2 nimajo funkcije. 
 Enako je za naslednji kanal 



 

 

Creative Launcher -  Program, ki se zažene ob vsakem vklopu računalnika ter povezuje nastavitvene ter ostale programe. Tako kot 
 Office Bar, samo da ni za Office  
CURRENT STYLE – pomeni da se proces editiranja izvaja v tekočem style-u 

CUT FREQ. -  določite mejno frekvenco, nad katero deluje Opto De-Esser. Ko bo signal prekoračil točko Threshold bo Opto 
 De-Esser izločil vse frekvence, ki so višje od nastavljene vrednosti CUT FREQ. 
D/A PRETVORNIK - Pretvornik digitalnega v analognIi signal 

DAC - Pretvornik digitalnega v analognIi signal 

DAT - digital audio tape  naprave snemajo glasbo na kasete, ki so nekoliko manjše od običajnih kaset. Kopije naj bi bile 
 praktično identične originalu 
DE ESSER - Z  De-Esserjem lahko pri določenem nivoju signala odrežete določeno visoko frekvenco, kar vam omogoča 
 izločanje šumov, vendar lahko poruši zvočno sliko. 
DECIBELI (dB) -   Enota za logaritmično merjenje različnih nivojev intenzivnosti zvoka, ki se zgleduje po človeškem sluhu 

DELETE –  btisati (nekaj zbrisati naprimer noto ali kako datoteko itd...) 

DEPTH - stikalo z katero določate stopnjo reduciranja Čim višja je nastavljena vrednost, tem bolj Expander tiša tihe zvoke. 

DETUNE –  razglasitev  

DIAL -Slavni izraz za ta vrtljivi kolešček -ALFA DIAL  

DIFRAKCIJA  - Odboj in razširjanje zvočnih valov okoli ostrih robov, kot na pr. pri ohišjih zvočnikov ali okvirjih za masko. 

DINAMIKA, DINAMIČNO OBMOČJEO - značuje zmožnost zvočne komponente reproducirati zelo glasne zvoke ali pasaže 
 brez clippinga in zelo tihe zvoke, brez da bi jih prekril šum.  
DISK PAGES  - strani v diskovnem operacijskem sistemu 

DISPLAY- ekranček v večini primerov služi za kontrolo dogajanj na določenih napravah 

DISTORTION - popačenje 

DMPR & EXPR - določitev kontrolerjev kot so dampfer ali expresion pedal  vklop in izklop. 

DRIVE -  nastavljate intenzivnost efekta nasičenja. Bolj  ko je efekt odprt (HOT), bolj trdi je zvok.  

DSP - digitalni signalni procesor. 

DYNRANGE – nastavitev dinamičnega nivoja vrednosti  

EAX - standard ki konkurira A3D, pomeni "Enviromental Audio eXtensions". Uporablja se za čimbolj realistično postavitev 
 objekta v prostor in izračun ovir in tega, kako bo to vplivalo za zvok.  
EFFECTS - nastavitve za efekte 

EKVALIZATOR - Naprava, ki se uporablja za ojačanje ali utišanje posameznih zvočnih frekven frekvenčni izenačevalnik  

EKVALIZATOR - Naprava, ki se uporablja za ojačanje ali utišanje posameznih zvočnih frekvenc pri snemanju  ali  
predvajanju glasbe 
EMPTY - prazen 

ENABLEe-   Omogočimo 

ENGINE L - vkjlučite levi kanal 

ENGINE R - vkjlučite desni kanal 

ENSEMBLE - stikalo za vklop harmonijskega procesiranja.Ob vklopu te možnosti  bo se zgodilo sledeče; 
     Ob igranju akorda na levi roki, ter igranju melodije v monofoničnem načinu (z  enim prstom) se bo slišalo kot 
 da se igra v akordičnem načinu 
EXIT / NO – tipka za izhod iz menijev in za preklic .če se pojavi želja za izhod iz bilo katerega menuja oziroma aplikacije  

EXPRESION - volumen pedal namenjen za nastavljanje nivoja glasnosti lahko je to kontroler CC 11 GLEJ midi 
 implementacijsko tabelo.  
FAJLI - datoteke 

FILE - datoteka 

FILTER MODE - izbirate način delovanja filtra za vsaki posamezni filter. Možnosti izbire so:-Izklop filtra (OF) -Parametrični EQ  
(PA)-Single Shot) (SIAvtomatsko delovanje (AU) 
FOOT SWITCH - nožno stikalo  ,stikalo katero je v obliki pedala ,le da ima vgrajeno stikalo v večini primerov vklop in izklop. 

FORWARD  SCROLL -naprej previjati,na snemalnih -predvajalnih napravah << 

FORWARD ( kratica - FF)  -  stikalo za premikanje kursorja naprejj.na snemalnih oziroma predvajalnih napravah. 

FREKVENČNI ODZIV -  Sprejemljivo območje človeškega sluha je od približno 16 Hz (ekstremni bas) do 20.000 Hz 
 (20 KHz), čeprav večina odraslih verjetno ne sliši preko 16 KHz. 
FX : A/B SELECT -  nastavitev tipa efekta,ter določitev generalnega  nivoja izhodnega signala efekta na območju  A in B.   

GAIN -  je namenjen nastavlitvi nivoja izhodnega signala  

GAIN REDUCTION prikazuje vrednost kompresiranja v pasu vsaka naprava ima različne karakteristike npr. od 1 do 30 dB. 



 
 

 
 

GATE -  deluje zraven Expander še Noise Gate-procesor. Ta lahko poseže zelo močno v zvočno sliko, ker tihih leg ne-le 
 tiša, ampak jih popolnoma izniči. 
GATE - procesor, ki omogoča zapiranje šibkih signalov uporablja se pri instrumentih kateri bazirajo na nižjih tonih-frekvencah.  

GENERAL MIDI - standard, ki določia razpored 128 zvokov glasbenih inštrumentov in 46 zvokov tolka ti osnovni zvoki 
 se nahajajo pri vseh midi instrumentih na isti lokaciji. 
GENERAL STANDARD, ki razporeja 354 zvokov inštrumentov in 185 zvokov tolkal.  

GM -  - standard, ki določia razpored 128 zvokov glasbenih inštrumentov in 46 zvokov tolka ti osnovni zvoki se nahajajo 
 pri vseh midi instrumentih na isti lokaciji. 
GRAFIČNI EQUALISER  - frekvenčni izenačevalnik na drsne potenciomerte 

GRAFIČNI EQUALISER - Naprava,se uporablja za ojačanje ali utišanje posameznih zvočnih frekvenc pri snemanju 
 ali predvajanju glasbe. Zvok se uravnava (običajno z drsnimi potenciometri) 
GS  ki razporeja 354 zvokov inštrumentov in 185 zvokov tolkal.  

HARDVARE - so naprave v obliki kartic ali zunanjih konponent 

HIGH –  visoki toni 

HIGH MIX -  lahko nastavite visoke tone.  

HIGH MUTE -  lahko izklopite izhod za visoke tone. 

HIGH OUTPUT je namenjen nastavlitvi nivoja izhodnega signala visokih tonov v pasu +/-6dB odvisno od karakteristik naprave. 

HIGH PHASE INVERT - lahko spreminjate polariteto izhoda visokih tonov. 

Hz  -  Okrajšava za Hertz. Merska enota za oscilacije na sekundo (frekvenca). 

I/O - IN-vhod OUT-izhod 

IdB  DECIBEL -   Enota za logaritmično merjenje različnih nivojev intenzivnosti zvoka, ki se zgleduje po človeškem sluhu 

IMPENDANCA  - Upornost električnega izmeničnega toka, merjena v ohmih. Kaže stopnjo, do katere zvočnik obremenjuje ojačevalec 

IMPENDANCA - Upornost električnega izmeničnega toka, merjena v ohmih. 

IN - vhod 

IN/OUT - stikalo na napravah lahko ustrezen kanal premostite. Stikalo postavi kanal v tako imenovani "Hard Bypass  
( stanje pripravljenosti)".  
INDIKATOR - pokazatelj nečesa (indikatorji so npr.kontrolne lučke VU metri itd...) 

INPUT/OUTPUT LEVEL LED-indikator  prikazuje, glede na pozicijo stikala I/O METER, nivo vhodnega oz. 
 izhodnega signala 
INSERT - sekcija z dvema mono Jack vtičnicama (SEND in RETURN), ki je namenjena povezavi naprave z drugo napravo. 
 Signal potuje na insert po obdelavi z Low Cut-Filtrom. 
INTEGRIRAN…--  v grajen,vstavljen v neko napravo ali kot softver ali kor hardver  

INTERACTIVE stikalo - določite krivuljo kompresorja. Izbirate med Interactive in Hard Knee. 

JACK - ameriška banana konektor priključek kateri se uporablja v audio tehniki 

KICK - bas boben 

KLAVIATURA – tipke na klavirju ali harmoniki oziroma del kjer se nahajajo tipke na vsakem instrumentu. 

KONTRAFAZA  - spreminjate polariteto izhoda nizkih tonov 

KRETNICA - Električno vezje v zvočnikih, ki razdeli frekvence na visoko, srednje in bas področje, ter le-te pošilja 
 odgovarjajočim enotam. 
LED –  indikator sprememb vrednosti v obdelovalnih menijih,ko se uporabljajo razni editorji ( obdelovalni meniji ) 
 takrat lučka sveti. 
LED DIODE  - majhna to so male lučke npr.na tipkovnici na rać.žarnica je pravzaprav dioda  

LED DISPLAY - je ekranček kateri prikazuje številke lahko pa tudi črke glavni material za to to led diode svetleče lučke. 

LEVEL METER  - prikazovalnik nivoja glasnosti oziroma signala na vhodu ali pa na izhodu neke naprave lahko gre za 
 LED ali pa za analogne oziroma prikazovalnike na "cajger". 
LIMITER - je procesor, ki je namenjen izločanju premočnih signalov. 

LINE  - določate naravo vhodnega signala (pritisnjena tipka=linijski signal; nepritisnjena tipka=mikrofonski signal). 

LMF SPREAD - Ta regulator vpliva na signal v nizkih in srednjih frekvenc. Z njim lahko srednje in nizke 
 frekvence pojačate ali oslabite in s tem vplivate na zvočno sliko. 

LMF SPREAD -Ta regulator vpliva na signal v nizkih in srednjih frekvenc. Z njim lahko srednje in nizke frekvence 
 pojačate ali oslabite in s tem vplivate na zvočno sliko. 



 

 

LOCATOR - pri snemalnih napravah na traku se lahko izbere katera koli pozicija npr 5 takt začetek (levi lokator) 
 8 takt konec (desnii lokator) nekatere naprave razpolagajo z več lokatorji. 
LOKATOR - pri snemalnih napravah na traku se lahko izbere katera koli pozicija npr 5 takt začetek (levi lokator)  
8 takt konec (desnii lokator) nekatere naprave razpolagajo z več lokatorji. 
LOUDNES - poudari nizke in visoke tone ter s tem kompenzira karakteristiko človeškega ušesa 

LOW - nizki toni 

LOW CUT -  je nemenjeno filtriranju  nižjih frekvenc 

LOW MIX -  je namenjen nastavitvi ojačanja bas signala. 

LOW MUTE -  lahko izklopite izhod za nizke tone. 

LOW OUTPUT -  je namenjen nastavlitvi nivoja izhodnega signala nizkih tonov v pasu +/-6dB. 

LOW PHASE INVERT -  lahko spreminjate polariteto izhoda nizkih tonov (faza,kontrafaza). 

LOW/HIGH XOVER FREQ. - nastavljate vredost frekvence, pri kateri ločujete nizke in visoke tone. 

LOW/MID XOVER FREQ. - nastavljate vredost frekvence, pri kateri ločujete nizke in srednje tone. 

MAIN. -  izhod signala iz naprave. 

MARKIRATI - označiti 

MASTER FADER - nastavite izhodno jakost signala. 

MD -  mini disc  nosilec zapisa zvoka je majhen magnetni disk (premera 64mm), zelo podoben računalniškim disketam 

MID – srednji toni 

MID MUTE lahko izklopite izhod za srednje tone. 

MID OUTPUT -  je namenjen nastavlitvi nivoja izhodnega signala srednjih tonov v pasu +/-6dBodvisno od karakteristik naprave. 

MID PHASE INVERT - lahko spreminjate polariteto izhoda srednjih tonov. 

MIDI -  (Musical Instrument Digital Interface) standard sta leta 1980 predložila podjetja Roland in Sequental Circuits. 

MIDI -  Beseda je sicer okrajšava za digitalni vmesnik glasbenega inštrumenta, vendar MIDI pomeni več - je univerzalni jezik, 
 s katerim se lahko glasbeni inštrumenti sporazumevajo. 
MIDI IMPLEMENTATION CHARD - implementacijsai tabela kjer je podroben opis za vsaki paramete oz za vsaki kontroler kaj pomeni. 

MIDLE - srednji toni 

MINI DISC -  Nosilec zapisa zvoka je majhen magnetni disk (premera 64mm), zelo podoben računalniškim disketam 

MIXER - : mešalna naprava namenjena nastavljanju glasnosti in ostalih nastavitev za EQ EFX itd 

MIXER: PAN – nastavitev panoram levo desno. 

MIXER: VOLUME – nastavitev razmerja glasnosti  med posamičnimi instrumenti na ritem sekciji in na realtime play sekciji. 

MNOŽICA NASTAVITEV V NEKI NAPRAVI (MIX SPLIT ITD..) POMEN ENAKO KOT ARRANGMAN-(KORG)  

MODE – način 

MODUS -okolje 

MONITOR (AVDIO) -  zvočnik za kontrolo zvoka lahko pomeni v širšem pomenu kontrolnik-lahko je to tudi ekranček na 
 kaki napravi. Itd. 
MP3  -  Layer 3, je postopek stiskanja digitalnih zvočnih podatkov, ki s posebnimi algoritmi omogoča, da se podatki stisnejo 
 tako, da je pri tem čim manj izgub koristnih podatkov 
MPEG -  Layer 3, je postopek stiskanja digitalnih zvočnih podatkov, ki s posebnimi algoritmi omogoča, da se podatki stisnejo 
 tako, da je pri tem čim manj izgub koristnih podatkov 
MUTE -  lahko izklopite izhod  

MUTE - izklopljeno do konca utišano 

NOISE REDUCTION  NR   - izbijalec , uničevalec šumov.Večinoma so ta orodja uporabljena pri kitarskih efektih ter 
 v studijski tehniki. 
NPUT/PAD - nastavitev parametrov za okolje PAD uporabniška stikala za aktiviranje PAD-a 

NR NOISE REDUCTION  - izbijalec , uničevalec šumov.Večinoma so ta orodja uporabljena pri kitarskih efektih ter 
 v studijski tehniki. 
NR SENSITIVITY - nastavljate občutljivost sistema za zmanjševanje šumov. Zgoraj postavljene LED-diode so lahko zelo 
 v pomoč pri nastavljanju regulatorja  
NRPN - (pronounced "nurpin") stands for Non Registered Parameter number. 

OCTAVE - je osmi ton to je oktava od C1 gor je C2 če se dvigne če se spusti je C0,itd… 

OPERATING LEVEL stikalo -  je namenjeno nastavitvi delovanja naprave glede na nivo signala, ki ga pripeljete v napravo.  
Možni nastavitvi sta "Homrecording" nivo (-10dBV) ali "Studio" nivo (+4dBu). 
OUT - izhod 



 
 

 
 

OUTPUT -  omogoča, da izhodni signal ojačate oz. oslabite do vsaka naprava ima različne karakteristike npr 20 dB 

OUTPUT LAVEL -  prikazujejo izhodni nivo signala  

OVERSAMPLING - Termin se uporablja v zvezi z D/A pretvornikih  

PARTICIJA - izraz se uporablja npr.pri razdelitvi trdega diska na različne dele ali aplikacijah imenovanih enako. 

PAUSE - presledek premor 

PB  – (pich bender) nastavitev modulacijske palice 

PB SENS – nastavitev modulacijske palice (pich bender)nastavitev stopenj po sekundi –pol tonu do  ene oktave. 

PC - PROGRAM CHANGE, je MIDI protokol predviden za spremembo zvoka na midi napravi.To je ukaz. 

PEAK LIMETER -  omejuje izhodni signal in limitira vse signale, ki presegajo točko Threshold, ki jo določimo z  
regulatorjem THRESHOLD 
PEAK LIMETER -  omejuje izhodni signal in limitira vse signale, ki presegajo točko Threshold, ki jo določimo z  
regulatorjem THRESHOLD. 
PERFORMANCE- je množica nekih nastavitev npr. na neki napravi katere se lahko shranijo in nato tudi prikličejo. 

PHASE INVERT -  lahko spreminjate polariteto izhoda 

PICK - premočen signal na vhodu ali an izhodu  to pomeni da v tem primeru zvok ne bo čist 

PLAY - predvajaj,zaženi 

PLAY BACK - so vsa fonografska dela katera se uporabljajo kot samostojni zvokovni element ali pa podlaga na katero 
 se izvaja program v živo lahko pa je to tudi zvočno delo katero je izvedeno v živo v celoti. 
POMENI DA SE DA DOLOČITI NEKA FUNKCIJA DOLOČLJIV 

PORT - komunikacijaka vrata ali fizični priključek neke naprave katera uporablja za pošiljanje podatkov neka vrata 
 katera se običajno tretirajo kot COM,vsaj v večini primerov 
POTENCIOMETER - drsni gumbi vrtljivi gumbi ,namenjeni so nastavitvam vrednosti na različnih napravah 

PREFERENCES - konfiguracijski parametri  

PREFERENCES – nastavitve  

PRESENCE -  uporabite, če želite visoke in zgornje srednje tone hkrati urejati (območje okrog 1700Hz). S to funkcijo 
 zvoku dodajate ali odvzemate briljacno. 
PRESET  - lahko izbirate z v izbirnikom med  nastavljenimi kombinacijami DOLOČENIH performensov oziroma pach-ov. 

PROGRAM CHANGE - je MIDI protokol predviden za spremembo zvoka na midi napravi.To je ukaz. 

RATIO -  je namenjen nastavitvi razmerja med vhodnim in izhodnim nivojem signala. Razmerje lahko nestavljate  
v pasu od 1:1 do oo:1. 
RATIO -  je namenjen nastavitvi razmerja med vhodnim in izhodnim nivojem signala. Razmerje lahko nestavljate 
 v pasu od 1:1 do oo:1. 
RAZMERJE SIGNAL-ŠUM   - To je merjenje nezaželjenega šuma, ki ga generira sistem, nasproti normalnemu nivoju signala 

RELEASE - se nastavlja čas, ki ga kompresor potrebuje da se vrne v prvoten položaj, ko signal pade pod točko Threshold.  
Čas povratka je nastavljiv od 0,05 do 4 sekunde odvisno od karakteristik . 
RENAME - preimenu j ;kadar se ustvarjajo datoteke jih je potrebno poimenovati zaradi lažjega operiranja z različnimi 
 napravami katere omogočajo shranjevanje raznovrstnih datotek. 
RESET - povratek na prvotno stanje neke naprave,v tem primeru so vsi narejeni podatki izgubljeni 

RESETIRANJE - povratek na prvotno stanje neke naprave,v tem primeru so vsi narejeni podatki izgubljeni 

RESONANCA - Običajno se uporablja za opis nasilnih vibracij komponent, ki nastopajo pri njihovih resonančnih frekvencah 

RETURN - povratek (signala na AUX  priklopih to imajo razne mešalne naprave za zvok in efekti) 

REWIND (kratica - REW) –   stikalo za premikanje kursorja nazaj.na snemalnih oziroma predvajalnih napravah. 

RPN -  Registered Parameter Numbers. 

RT CONTROLS - določitev kontrolerjev kot so dampfer ali expresion pedal  vklop in izklop. 

SAMPLER - Audio naprava za predvajanje wav datotek 

SAMPLER - vzorčrvalnik izraz se uporablja v digitalni tehniki gre se za snemanje-vzorčrnjr raznih zvočnih vzorcev 

SC EXT -  aktivirano, je povezava med Audio-vhodom in Sidechan-kanalom (stranskim kanalom) prekinjena 

SC FILTER  stikalo-  aktivira filter, ki omejuje vpliv nizkih frekvenc iz "Sidechain-kanala na nastavljeno delovanje naprave. 

SC MON -  lahko povezavo med Sidechan-vhodom in Audio-izhodom sklenete. ta možnost omogoča, na poslušate 
 signal s Sidechan-kanala. 



 

 

SC RETURN -  nemoteno pripeljete zunanji signal. 

SC RETURN SIDECHAIN -  Nesimetrični vhod, v katerega se s signalom vrnete z vsporedne naprave. 

SC SEND SIDECHAIN -  Iz te vtičnice lahko peljete nesimetrični signal na obdelavo v vzporedno napravo. 

SCALE MODE – nastavitve raznih skal na trakove ali ritem trak, na desno roko,ali pa na vse trakove.  

SCROLL -  previjati 

SCROLL - SKROLANJE   --PREVIJATI,na snemalnih -predvajalnih napravah << in >>  

SELECT -   izberi 

SEND -  pošlji-izhod ta opis je prisoten na I/O efektov in na mešalnih mizah na aux-ih 

SEND -  pošlji-izhod ta opis je prisoten na I/O efektov in na mešalnih mizah na aux-ih 

SEND - nastavitev izhodnega nivoja efekta za vsaki kanal posebej. 

SEQUENCER –  MIDI predvajalnik. 

SETUP -  nastavljate način delovanja naprave. 

SKROLANJE   --PREVIJATI,na snemalnih -predvajalnih napravah << in >>  

SOFTVARE -   programska oprema v glavnem gre za programe večina teh programov pa je na CD-ju ali kakem drugem mediju. 

SONG - skladba 

SONG PLAY - predvajaj skladbo 

SONG SELECT  - izbrati song-skladbo,izberi skladbo ,MIDI file itd… 

SOUND - zvok 

SOUND SELECT - izberi zvok 

SOURCE - vir glavni povod 

STEREO PERSPEKTIVA - Trodimenzionalna informacija pri stereo reprodukciji z dvema zvočnikoma 

STEREO SPREADTa regulator vpliva na širino in hkrati na prostorski učinek stereo zvočne slike 

STOPNJA VZORČENJA - Za ustvarjanje digitalne verzije analognega signala, je treba vzeti zaporedje "vzorcev"  
ali pa nastavitev oblike le-tega 
STORE -  lahko izdelani performens ali pach-obdelano datoteko shranitew na poljubno mesto. 

STS - single touch settings ,- je pa  pozicija bank katere se nahajajo v performance-u,in vsak performance ima 4 banke   

STS.N -  kamor se lahko hranijo nastavitve zvokov za levo in desno roko. 

STYLE CTRLS - nastavitev porabniških parametrov v okolju styles –(ritmi). 

STYLE PLAY -  predvajaj ritem,style 

SUB WOOFER - basovska zvočnika postavljena v posebnem ohišju 

SURROUND EFFECT - Surround funkcija omogoča večanje Stereo-efekta, kar fizično pomeni, da povečuje fazni zamik  
med levo in desno stranjo. Stopnjo Surround funkcije določate z regulatorjem . 
SURROUND PROCESSOR - simulator prostorskega učinka  Pazite, da bo Surround izključen, ko na kanalih obdelujete 
 različna mono signala,  ta funkcija povzroči mešanje signala med obema kanaloma.  
SYNHRONIZACIJA - uskladitev v večini primerov gre za uskladitev MIDI in AUDIO sequencerjev Da igrajo istočasno . 

ŠTEVEC, BRZINOMER  

TAP TEMPO – z udarci v želenih časovnih intervalih se določi hitrost ritma ali skladbe v realnem času brez  
ročnega nastavljanja VALUE.   
TASTATURA –  tipke na klavirju ali harmoniki oziroma del kjer se nahajajo tipke na vsakem instrumentu. 

TEMPO /VALUE sekcija – za določanje tempa in za določanje vseh vrednosti parametrov v nastavljivih menijih. 

THRESHOLD -se nastavi točka jakosti, pri kateri začne delovati kompresor v pasu od OD DO dB vsaka naprava ima  
različne karakteristike 
TOUCH VIEW - je naziv za ekranu kateri služijo kot stikala kar pomeni da se lahko na ekranu peitisne simbol nekega 
 stikala in to deluje kot stikalo 
TRACK - steza 

TRACK EDT - nastavitve parametrov za vsak posamičen trak 

TRACK: MODE – način poly ali mono za vsak trak 

TRANSPOSE - spustiti ali dvigniti npr. neko skladbo iz ene tonalitete v drugo kot:iz C v G. 

TRANZIENTI  - To je signal, ki mu zelo hitro naraste glasnost, na pr. kadar je udarec na tolkala ali klavir.  

TREBLE - visoki toni 



 
 

 
 

TRS  - konektorji-(glej razlago pod konektorji)  popularno zvani AMERIŠKA BANANA. 

TUBE EMULATION  simulacija lampe-elektronke ,ob tem  lahko petju zlahka dodajate barvo tona in najrazličnejše efekte. 

TUNING - oglaševanje oziroma razglaševanje trakov trakov 

TUNING :  SCALE  - izbira skal (arabske Pitagora kromatične itd.. 

TWEETER - visokotonski zvočnik 

UNBALANCE - beseda katera pomeni v audio tehniki asimetričnI ali vhod ali izhod neke naprave. 

USER -uporabniški lasten npr. če si nekdo naredi lastni performens je to user performens katerega se nato 
 shrani na mesto katero se prav tako imenuje user,običajno je ta prostor omejen.  
VALUE - vrednost(volumen panorama z številom VALUE se določi nivo nečesa) 

VATI (W) -  Energija ki se pošilja zvočnikom je merjena v vatih, in to je običajno označba za izhodno moč ojačevalca 

VAW AUDIO - Digitalni zvok (digital audio): -- Zvok, ki je kodiran v digitalno obliko za procesiranje, shranjevanje in prenos 

W  -  (vati) energija ki se pošilja zvočnikom je merjena v vatih, in to je običajno označba za izhodno moč ojačevalca 

WARMITH stikalo -  izbrani frekvenčni pas jačate ali slabite. 

WIDE -  lahko stereo-panoramo razširite čez mejo zvočnikov. Prostorski učinek se pojača. 

WOOFER - basovski zvočnik 

WRAP/RNG -  ta meni omogoča limitacijo-omejevanje tonike za sekundo- pol tona + ali  - možnost nastavitve do ene oktave. 

WRITE/DISC IN  USE - zapiši na disk oziroma na diskovni medij 

XG- razporeditev (preko 400 zvokov in 22 sekcij tolkal).  

XLR - konektorji-(glej razlago pod konektorji)  popularno zvani canonn-kenon,običajno so 3 polni lahko pa tudi več,moški 
 in ženski. 
XOVER FREQ. -  je namenjen frekvenčni ločitvi signala za nizke tone in signala za Subwoofer (10 do 235 Hz). 

 
FINV stikalo -  lahko obrnete fazo signala za 180 stopinj. 
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